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Zopár dní potom sme v škôlke zorganizovali spoločné 
halloweenske tvorivé dielničky, počas ktorých deti spo-
lu s rodičmi veľa tvorili, strihali a lepili. Bolo to krásne 
spoločné popoludnie plné pozitívnej atmosféry a spo-
lupráce. Všetko sme dokumentovali a priebeh tejto 
bubuláckej akcie sme zachytili na fotografiách. 

Dušičky
V minulosti ľudia verili, že duše 
mŕtvych na jednu jedinú noc opus-
tia Kráľovstvo Podsvetia. Nebolo 
dôležité, ako je v tieto sviatočné dni 
hrob blízkeho zosnulého preplnený 
dekoráciami a „čačkami – mač-
kami“ od výmyslu sveta. Význam-
né bolo duchovné prepojenie sa 
so zosnulou osobou, dušou. Práve 
prelom mesiacov október a novem-
ber patrí tomuto sviatku. 
Na Slovensku ho voláme Pamiatka 
zosnulých, Sviatok všetkých svä-
tých. V rôznych krajinách je to už aj 
nami domestikovaný Halloween. 

Je dôležité, aby význam týchto dní chápali aj naši 
najmenší. Preto sme v littleBIG venovali tejto téme celý 
týždeň. Vysvetľovali sme detičkám, že pred ich prícho-
dom na svet žili ich dedovia a prababky, na ktorých 
práve v týchto dňoch spomíname a pripomíname si 
chvíle prežité v ich prítomnosti. Práve tu sa nasky-
tá príležitosť vysvetliť deťom, že všetko má začiatok 
i koniec, aj život. Deti sa v tomto období tešia najmä na 
halloweenske party a kostýmy, ktoré na nás zízajú v ob-
chodoch týždne predtým.
 Odkiaľ vlastne Halloween prišiel? Nie z Ameriky, 
ako si mnohí myslia. Tento sviatok vznikol v Írsku a po-
čas neho sa ďakovalo za úrodu. Írsky národ veril, že 
duše mŕtvych prídu a pozrú sa, aká úroda sa zadarila. 
S obdobím, kedy Írov vysťahovali do Ameriky sa tento 
sviatok udržal i tam.
 Halloweenu patril aj deň v škôlke. Už od rána 
sa to u nás hemžilo kostrami, múmiami, zombíkmi, či 
čarodejkami. Strašidlá mátali a šťastný výskot detí bolo 
počuť až za stenami. Mohli sme stretnúť naozaj rôzno-
rodé mátohy, ktoré sú známe z rôznych strašidelných 
filmov a príbehov. dokonca k nám zavítala aj Wedne-
sday z Addams family so svojim divným bratrancom 
Itom. Jesenné tekvice, ktoré si jednotlivo vyrezávala 
každá trieda podľa svojej fantázie, zdobili priestory 
škôlky a dodávali tú správnu „duchácku“ atmosféru.
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smejme sa spolu, tešme z drobností, pretože spoločné 
chvíle sú najvzácnejšie, tie si za žiadne peniaze sveta 
nemôžeme kúpiť. 

VEDELI STE, ŽE...
•	 Tradičnými vianočnými farbami sú zelená, červená 

a zlatá. Zelená stromček, imelo, či cezmín, ktorý je 
symbolom znovuzrodenia. Zlatá sú hviezdy a nebo, 
červená Kristova krv.

•	 Slovo Vianoce má pôvod v nemeckom  “We-
ihnachten”, ktorý v preklade znamená svätá noc 
(weihen – svätiť, Nacht - noc).

•	 Čokoládové figúrky zabalené v pozlátkach majú 
pôvod v bývalom Československu.

•	 Vianočný tradičný pokrm kapra zaviedla až v 19. sto-
ročí vďaka svojej kuchárskej knižke Magdalena Dob-
romila Rettigová. Klasický zemiakový šalát pribudol 
k vianočnej tabuli až po 2. svetovej vojne a to z Ruska. 

•	 Prvý vianočný stromček bol ozdobený v roku 1510 
v lotyšskej Rige, postupne sa tento zvyk rozšíril do 
iných krajín. 

•	 Zaujímavý vianočný zvyk je bozk pod imelom, ktoré 
má priniesť páru šťastie v láske a vysnívaného 
potomka. Práve imelo má vraj magické účinky 
v podobe šťastia a liečivej moci. Imelo sa v súčas-
nosti vešia na lampy s vierou, že ochráni domác-
nosť pred zlými silami a duchmi.

•	 Odkiaľ sa vzalo cinkanie zvončeka? V dávnych po-
hanských dobách malo zvonenie odháňať všetko zlé, 
neskôr kostolné zvony upozorňovali na významné 
udalosti, či už úmrtie, narodenie, svadba požiare.

•	 Pred 130 rokmi (v roku 1895) v Anglicku bol napí-
saný úplne prvý list Ježiškovi. Dievčatko si v ňom 
želalo farbičky a výkresy.

Vianoce
Tradície sú súčasťou našich živo-
tov už od pradávnej minulosti. My 
Slováci sa radíme ku Slovanom, 
ktorí majú spoločnú kultúru, histó-
riu a jazykové dedičstvo. Postupne 
však zabúdame na poklady našich 
predkov. Nie sú nimi mince, dukáty, 
ani drahocenné kamene. Dispo-
nujeme inými pokladmi, ktoré sa 
bohužiaľ z roka na rok strácajú pod 
čoraz väčšou vrstvou pavučín. Kam 
siahajú korene Vianoc?

Asi v 4. storočí sa prvýkrát stretávame s oslavou 
vianočných sviatkov. Naozaj majú hlboko zakorenenú 
históriu. Okrem toho sa v decembri slávili aj iné sviatky 
a to napríklad zimný slnovrat. Iný kraj, iný mrav. Nóri 
oslavovali tzv. Yule, v Nemecku v tých časoch slávili 
boha Odina, rímsky národ uctieval boha poľnohospo-
dárstva - Satura.
 Je dôležité podotknúť, že napriek narodeniu Je-
žiša Krista bol pre kresťanov hlavný sviatok Veľká Noc. 
Až pápež Július I. sa v 4. storočí rozhodol, že Vianoce, 
teda narodenie Ježiša Krista, budeme oslavovať 24. 
decembra. A tak sa postupne oslavy Vianoc rozšírili 
do celého sveta, ale niektorí panovníci sa ich snažili 
aj zrušiť. Napríklad vodca anglickej revolúcie Oliver 
Cromwell bojoval proti írskym katolíkom a v 17. storočí 
naozaj tento sviatok zrušil. Našťastie nie na dlho.

 Keď v roku 1660 začal kraľovať Karol II. opäť sa 
kresťania približne po 15-tich rokoch mohli tešiť a ra-
dovať z vianočných sviatkov. Aj v americkom Bostone 
boli tieto sviatky na čas zrušené, dokonca zákonom 
zakázané. Oficiálne sa stali sviatkom až v roku 1870, 
dovtedy Američania odmietali prijať čokoľvek anglické, 
teda vrátane Vianoc. Postava Santa Clausa je inšpi-
rovaná skutočnou historickou osobnosťou – svätým 
Mikulášom, biskupom zo 4. storočia, ktorý bol známy 
rozdávaním darov chudobným. 
 Dnešný imidž Santa Clausa (červený oblek, Santa 
Clausa) sa sformoval najmä vďaka reklame spoločnosti 
Coca-Cola v 30. rokoch 20. storočia.

VIANOCNÝ STROMCEK
Aj zdobenie vianočného stromčeka má svoju históriu. 
Napríklad tento pojem sa zaviedol až v 19. storočí. Za-
čiatok jeho histórie siaha až do pohanského uctievania 
stromov. Kresťania sa inšpirovali, túto tradíciu prevzali 
a ozdobovali stromy, listnaté stromy (duby). tento zvyk 
zmenil až svätý Bonifác, ktorý rozhodol v 7. storočí, že 
by sa mala zdobiť jedlička, ktorej špic mieri smerom do 
neba a svojim tvarom pripomína svätú trojicu. Najdôle-
žitejším symbolom na zdobení stromčeka sú svetielka. 
Tie symbolizujú Ježiša Krista, ktorý je v kresťanskej viere 
svetlom sveta.

VIANOCNÉ DARCEKY
Darovanie hračiek siaha až do staroveku. 5. storo-
čia pred naším letopočtom. Konkrétne starovekého 
Grécka. Darčeky sa dávali deťom na konci roka, na 
sviatky Dionýza a Dia. Podľa mytológie boli obdarúvaní 
aj bohovia. I tie najchudobnejšie rodiny sa v minulosti 
obdarovávali. Neboli to samozrejme žiadne honosné 
dary. Ľudia darovali napríklad drevenú hračku, obleče-
nie, napríklad aj ručne vyrobené špáradlo z rybej kosti. 
 Ani my si nevieme predstaviť Vianoce bez dar-
čekov. Veď aj Baltazár, Gašpar a Melichar priniesli dary 
pre Ježiška. A ten ich deťom nosí v našich končinách. 
Inde je to Dedo Mráz, Santa Claus, Otec Vianoc, v Ta-
liansku striga La Befana, v škandinávskych krajinách 
vianočná koza Julbukk. 

VIANOCNÉ PREDSAVZATIA
Po dôkladnom „špáraní“ sa v rôznych dostupných kni-
hách, tlači, surfovaní po internete, ma priviedli stopy 
ku hradbám starovekého mesta Babylon /približne 88 
km od dnešného Bagdadu, kde boli objavené mestské 
ruiny/. Až tam siahajú prvé korene novoročných pred-
savzatí. Vtedy, pred 4000 rokmi, ich dávali obyvatelia 
Babylonu bohom s tým, že splatia svoje dlhy alebo 
vrátia požičané veci. Sľuby sa snažili dodržať, pretože 
chceli mať priazeň bohov naklonenú.
 Vianoce majú skutočne pradávne korene. Avšak 
po celé stáročia sa nezmenilo ich posolstvo. Sú sviat-
kom pokoja, pohody a mieru, sviatkom rodiny a najbliž-
ších príbuzných, či priateľov. Popritom všetkom mysli-
me na našich najmenších. Sú zrkadlom nás a my sme 
ich vzorom. Samozrejme, že netušíme, aký bude svet 
o 10, 20, či 50 rokov. Čo však vieme a môžeme urobiť 
je posunúť tradície prostredníctvom našich najmenších. 
Majme hodnoty, oslavujme s tradíciami, pretože práve 
ony zostávajú v našich srdciach a nesieme si ich od 
detstva. Uberme na zhone za drahými darmi, vymo-
ženosťami technológií. Venujme sa jeden druhému, 
trávme spoločne čas, pečme vianočné pečivo, 

HISTÓRIA HISTÓRIA
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Nevídané,
neslýchané
Opäť sme “vyňúrali” zopár 
zaujímavostí z detského sveta. 

Naozaj sme sa vyvinuli z opice. Aj malé deti podľa analýzy 
pohybu pripomínajú viac šimpanzov, ako motorika 
dospelých. So šimpanzom majú spoločných takmer 
90% gest.
 Predškolský vek detí je úzko spätý s jednou zaují-
mavosťou. Deti v tomto veku si myslia, že keď zatvoria 
oči, nevidí ich nik, pretože nič nevidia oni. Svet si doká-
žu totiž predstaviť iba z ich perspektívy. 
 Aj strkanie prstov detí do všetkého, vrátane prstov 
hlboko do úst má svoju príčinu. Proste sú to labužníci, 
chcú si všetko vychutnať. Srandičky bokom. Je vedec-
ky dokázané, že malé deti majú viac chuťových pohári-
kov a mnohé sú dokonca v hrdle. 
 Pozor na to, čo povieme pred deťmi. Slová začí-
najú chápať vo veku približne šesť mesiacov a rozume-
jú trikrát väčšiemu počtu slov, ako vedia sami povedať. 

Vy zírate,
my zírame
•	 Najtučnejšie „mláďatá“ v živočíšnej ríši sú tie naše, 

ľudské. Pri narodení majú 15% telesného tuku. 
Tulene sú na tom lepšie, majú dokonca len 10%. 
Ostatní novorodenci zo zvieracej ríše majú pod-
statne nižšie čísla.

•	 Novorodenec má v sebe približne jednu šálku krvi.
•	 To malé stvorenie má o 60 viac kostí ako dospelák. 

Všetci sa tak narodíme, s väčším množstvom kostí, 
ale samozrejme žiadnu nestratíme, kým vyrastie-
me. Jednoducho sa nám kosti časom zrastú a tak 
klesne ich množstvo približne až o 90. 

•	 Deň po tom, ako uzrie dieťa tento svet, má jeho 
žalúdok približne veľkosť čerešne. Už o sedem dní 
je to veľkosť slepačieho vajíčka. Nuž a potom rastie 
a rastie a my veľkí vieme, že nám narastie niekedy 
až viacej, ako by mal.

TRUHLICA ZAUJÍMAVOSTÍ
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September bol najmä v znamení zoznamovania – 
s triedou, pravidlami, hračkami, ale aj samými sebou 
navzájom. Zamerali sme sa na základné seba-obslužné 
činnosti, spoločné upratovanie hračiek a jednoduché 
aktivity, ktoré podporovali spoluprácu. Deti sme viedli 
k tomu, aby si zvykli na ranný kruh, krátke rozhovory, 
pomenovanie pocitov a prvé spoločné úlohy. Tvorili 
sme jesenné obrázky, zbierali listy a skúmali farby jese-
ne počas prechádzok v okolí školy.
 V októbri sme sa naplno pustili do rozvíjania jem-
nej i hrubej motoriky. Trénovali sme aj jednoduché pre-
kážkové dráhy, kde sme rozvíjali balans, chôdzu, skoky, 
podliezanie a preliezanie. Deti mali možnosť zažiť prvý 

„Minigym“ aktivity, ktoré si veľmi obľúbili – šliapanie po 
mäkkých povrchoch, slalom medzi kužeľmi či zoskoky 
z nízkych prekážok. V triede sme sa venovali aj jesen-
ným tvorivým dielničkám – vyrábali sme tekvicové 
obrázky, sovu z listov či jesenné koláže. Nezabudli sme 
ani na rozvoj reči – triedou zneli básničky o jeseni 
a prvé jednoduché piesne.
 November sa niesol v znamení rozvíjania fantázie 
a praktických zručností. Deti sme zapájali do tema-
tických aktivít – hrali sme sa na predavačov, lekárov, 
cestárov či kuchárov. V rámci výtvarných aktivít sme 
začali s prvými zimnými motívmi – prvé mikulášske 
tvorenie. Pokračovali sme aj v pohybových aktivitách 

– „Minigym“ sa stal pravidelnou súčasťou týždňa, deti 
zvládli dlhšie slalomy, presnejšie skoky a začali sme 
pracovať aj na koordinácii rúk a nôh. Na prechádzkach 
sme pozorovali meniace sa počasie, vietor a s menšími 

detičkami sme robili jednoduché pokusy – napríklad 
ako vietor presúva listy či ako sa mení farba oblohy.
 A napokon december priniesol krásnu vianočnú 
atmosféru. Spoločnými silami sme pripravili vianočný 
kútik, deti ozdobovali stromček, vyrábali sme vianočné 
pozdravy pre rodičov, rôzne zimné obrázky, anjelikov 
a hviezdičky. Každý deň sme ráno otvárali adventný 
kalendár, v rámci ktorého sme plnili malé úlohy – od 
mini tanca, cez pieseň, až po jednoduché kreatívne ak-
tivity. V pohybe sme pokračovali prekážkovými dráhami, 
tento krát s vianočnými prvkami, a nezabudli sme ani 
na rozvoj hrubej motoriky a tréning správnych pohybo-
vých návykov.
 Počas celých mesiacov sme pracovali aj na rozvoji 
sociálnych zručností – deti sa učili striedať, požiadať 
o hračku, povedať „prosím“ a „ďakujem“, riešiť konflikty 
s pomocou učiteľky a spoločne sa tešiť z úspechov 
každého jedného člena triedy.

Kľúčovou
dierkou
V tomto čísle sa pozrieme na aj na 
to, ako v našej škôlke trávime letné 
mesiace. Takto si rodičia novoprija-
tých detičiek môžu vytvoriť predsta-
vu, čo detičky čaká počas letných 
mesiacov. Na tempe a zážitkoch 
neuberáme ani v slnečných a ho-
rúcich mesiacoch júl, august. Práve 
naopak, slnečné lúče nás „nažhavia“ 
a my chrlíme nápady na aktivity 
ako činná sopka.

SLNECNÉ LETO V LITTLEBIG
Horúce letné mesiace ubehli ako voda. Boli pretkané 
dobrodružstvom, zábavou, vodou, hrami. Pokiaľ bolo 
slnko rozohnené natoľko, že sme sa takmer roztopili, 
dali sme do obehu naše letné atrakcie. 
 Nafukovací vodný hrad a malé bazéniky rôznej 
veľkosti, aby sa vyšantili všetky vekové kategórie. V ta-
kýchto dňoch deti prišli až po uši vyzbrojené vodnými 
pištoľami, dokonca si nosili potápačské okuliare, opaľo-
vacie krémy, osušky a myslím, že na more a tobogany 
si ani len nespomenuli. Rovnako tak si zamilovali potok 
na Železnej Studienke, kde si stavali hrádzu a dráhu 
pre loďky. Zbožňovali sa čľapkať vo vode, špliechať 
sa ňou a brodiť v tej zurčine bosími nôžkami. Energiu 
si dobíjali ovocím a veru si ich jazýčky pochutnali aj 
na sladkej zmrzke. V jednom letnom týždni sa škôlka 
premenila na indiánsku osadu plnú malých bojovníkov. 
Všade sa ozývali indiánske pokriky, deti lovili bizóna, 
strielali z lukov a vyrobili si vlastné triedne totemy. 
 Ďalší týždeň sa na Ďumbierskej ulici bili vône od 
výmyslu sveta. To naše deťúrence piekli, varili, miesili, 
miešali, sladili a solili, natierali a nezabudli samozrej-
me ani na svoje hladné brušká. Na záver kuchárskeho 
týždňa sa všetky triedy zúčastnili škôlkárskeho „Master 
chef“ a tam si zmerali sily a schopnosti, ktorým sa po-
čas predošlých piatich dní priučili. V skautskom týždni 
získavali malí skauti odznaky a diplomy za splnené úlo-
hy, učili sa o správaní v prírode, ale aj ako v nej prežiť 
v prípade núdze. Zablúdili sme aj do rúškom tajomstva 
zahalenej čarovnej lesnej atmosféry. Bol to týždeň 
lesných víl, trpaslíkov a iných rozprávkových postavi-

čiek, ktoré sa skrývajú v mechu a papradi. Zaujímavou 
témou boli slovenské ľudové tradície. Detičky spoznali 
Jánošíka, staré slovenské remeslá, naučili sa ľudovú 
pieseň a dokonca aj klobúkový tanec Detvancov. 
 Strojom času sme sa v ďalší týždeň vrátili do mi-
nulosti rôznych kultúr. Svet pravekých ľudí, egyptských 
faraónov a bohov, rytierov a mušketierov, panovníkov 
hradov a zámkov, čierno-biely film a Charlie Chaplin, 
známi hudobní famózni skladatelia a iné rôznorodé po-
stavy z dôb minulých ako napríklad Sherlock Holmes. 
Aj vy ste pocítili pri čítaní tú škálu pestrosti s vôňou 
dobrodružstva? Určite áno, však? A ja vám môžem pri-
kývnuť, že to takto prežívali aj naši littleBIG drobci. Leto 
prehuplo k septembru, novému školskému roku, ktorý 
bol v každej z našich tried niečím iný.

RUŽOVÁ TRIEDA 
Malinkí drobčekovia vo veku od 2,5 do 3 rokov v sep-
tembri otvorili po prvýkrát brány littleBIG. Začiatky 
veru neboli pre nich jednoduché. V plači za maminkou 
sa pretekalo 8 okatých dievčatiek a 7 fešáčikov. Od 
začiatku školského roka sme s deťmi prežili množstvo 
krásnych, tvorivých a podnetných chvíľ. September až 
december bol plný objavovania, pohybu, hier, spozná-
vania sa a spoločných zážitkov, ktoré pomaly formujú 
naše triedne puto. Deti sa adaptovali na nové pros-
tredie, kamarátov a denný režim, a každým týždňom 
bolo vidieť, ako sa z malej skupinky jednotlivcov stáva 
skutočný tím.
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Deti zažívali mnoho tvorivých a radostných chvíľ. Každý 
týždeň priniesol nové zážitky, dobrodružstvá i cenné 
skúsenosti, ktoré spoločne vytvárali pestrú mozaiku 
školského života. Prechádzky lesnými chodníčkami 
a pobyt v lese je určite favoritom v aktivitách. My sme 
si to ešte vyšperkovali a postavili sme si bunker. Ozajst-
nú lesnú skrýšu. Spoločne sme hľadali konáre, listy 
a prírodné materiály, premýšľali, ako bude bunkerpev-
ný, a napokon si ho s veľkým nadšením aj užili. Bol to 
zážitok, ktorý v deťoch podporil spoluprácu, kreativitu 
i lásku k prírode. Novinkou v tomto školskom roku je 
program Zippiho kamaráti. Pravidelne sa mu venuje-
me a cieľom je detičky učiť zvládať svoje pocity, riešiť 
konflikty, hľadať pomoc, budovať priateľstvá a rozvíjať 
sociálne a emocionálne zručnosti. 
 Koncom októbra sa škôlka v jeden deň premenila 
na strašidelné miesto, v ktorom vyčíňali halloweenské 
strašidlá. V mesiaci november sme sa stali divákmi 
úžasného bábkového predstavenia O rytierovi Samovi, 
ktoré nám zahrala dvojica bábkohercov.
 December sa už skloňovalo slovo VIANOCE 
z každej strany. Koľko lásky sa zmestí do krabice od 
topánok, tak sa volala akcia krásneho predvianočného 
projektu, ktorý podporuje solidaritu so seniormi. Tak 
ako ostatné triedy, aj naša “žlťácka” sa zapojila. Deti 
doma spolu s rodičmi pripravovali krabičky plné drob-
ností pre starkých v domovoch dôchodcov. V škôlke 
sme k nim spoločne vytvorili vianočné pohľadnice, aby 
každý starký dostal aj kúsok detskej radosti a milého 
odkazu. Zavítal k nám Mikuláš, ktorého sme potešili 

básničkou a on nás obdaroval maškrtkami. Áno vieme, 
sladkosti nie sú zdravé, ale s prižmúrením oboch očí sa 
to dá v tento deň prepáčiť. Detské vianočné trhy sme si 

„vytunovali“ podľa svojej chute. Napiekli sme dobrôtky 
od výmyslu sveta a ponúkli i iné triedy. Nepiekli sme 
iba raz. Aj na vianočné vystúpenie sme pripravili sladko 

– slané občerstvenie. 
 Keďže naše deťúrence pri každom možnom tóne 
rytmizujú a tanečkujú, nemohla chýbať ani muzikote-
rapia. Prostredníctvom rytmov, jednoduchých hudob-
ných nástrojov a zvukových hier sa učia prejavovať 
emócie, sústrediť sa, uvoľniť telo a objavovať kúzlo 
hudby. Dvakrát do týždňa sa deti hravou formou učia 
angličtinu a španielčinu. Prostredníctvom pesničiek, 
pohybových hier, obrázkov a krátkych aktivít sa zo-
znamujú so slovíčkami a radosťou z cudzieho jazyka. 
Sokoliari, ktorí nás navštívili, vzbudili vzrušenie a detský 
obdiv. Otvorenými ústočkami sledovali perute dravcov, 
ktorí plachtili nad ich hlávkami. Celú situáciu sledovali 
na jedno nadýchnutie. 
 Okrem spomenutých aktivít trávili deti výučbu 
aj snoezelen miestnosti, vytvorili si vlastné divadelné 
predstavenie, inokedy boli učňami cechu hrnčiarskeho, 
potom zasa malí meteorológovia, privoňali k recyklácii 
plastov, zúťastňujeme sa na canisterapiách s Paťom, 
rôznych krúžkoch (plávanie, lezenie, dance, rytmika). 
 Deti majú svojho najlepšieho kamoša Krtka- „Kr-
tečkaô zo známej českej rozprávky. V triede máme 
knižku s názvom Krtkove dobrodružstvá, ktorú si deti 
berú každý víkend domov. Spolu s rodičmi do nej píšu 
a nalepujú fotografie, ako trávili spoločný čas. Vzniká 
tak krásna spoločná kronika plná fotografií, príbehov 
i nezabudnuteľných zážitkov.

V tomto školskom roku máme v triede nádhernú 
a veľmi živú skupinu detí – dvanásť chlapcov, ktorí sú 
plní energie, nápadov a nevyčerpateľnej chlapčenskej 
radosti, a dve dievčatká, naše jemné kvetinky, ktoré túto 
akčnú partiu krásne dopĺňajú. Spolu tvoria veselý, zve-
davý a dynamický kolektív, v ktorom to každý deň žije.
 September pre nás znamenal nielen otvorenie 
nového školského roka, ale aj veľkú zmenu – 
s nadšením sme vstúpili do našej novej oranžovej triedy. 
Deti sa na ňu veľmi tešili. Očarila ich nielen farbou, ale 
aj novými hračkami, aktivitami a priestorom, ktorý sa 
okamžite stal ich „domovom“ plným hier a objavovania. 
Veľkú radosť mali aj z toho, že pokračujeme v našom 
obľúbenom pohybovom krúžku Minigym, kde sa môžu 
poriadne vyblázniť a stretnúť svojho kamaráta Ronyho.
 Naše deti sú prirodzene aktívne, zvedavé a veľmi 
učenlivé. Milujú každú činnosť – od pohybových hier, 
cez rôzne kreatívne dielničky, až po spoločné varenie 
a pečenie. Najväčším zážitkom boli pre nich halušky, 
ktoré si sami pripravovali. Radosť z toho, že si dokážu 
uvariť „skutočné jedlo“, bola obrovská.
 Keďže všetky naše deti sú veľkí športovci, do-
pravné ihrisko je ich druhým domovom. Jazdia na 
motorkách, pretekajú sa, naháňajú a snažia sa pre-
konať samých seba. Zároveň však majú silný zmysel 
pre poriadok – s radosťou pomáhajú upratovať triedu 
aj ihrisko. Zametajú kamienky, zbierajú lístie a počas 
pobytu v lese dokonca zbierajú aj odpadky. Učia sa 
tak, že aj oni môžu prispieť k tomu, aby bolo prostredie 
okolo nich krajšie a čisté.

 Les je pre naše deti magickým miestom. Je pre 
nich plný tajomstiev, dobrodružstva a nekonečných 
možností na hru. Inšpiruje ich, podnecuje ich fantáziu 
a poskytuje priestor na pozorovanie prírody, tiché roz-
hovory, objavovanie i tvorenie vlastných príbehov.
 Už počas prvého polroka urobili deti veľký pokrok. 
Zlepšili sa v počítaní, triedení, rozlišovaní farieb a tvarov, 
obrovský pokrok vidieť aj v ich grafomotorike. Počas 
výtvarných aktivít sa zoznamovali s tvorbou význam-
ných maliarov a ich technikami, ktoré si potom s rados-
ťou a nadšením sami vyskúšali.
 Najobľúbenejšie hry našej triedy sú jednoznačne 
hry na požiarnikov, policajtov a zverolekárov. Tieto role 
nielenže podporujú ich fantáziu, ale učia ich aj spolu-
práci, rešpektu a pomoci druhým.
 Počas prvého polroka sme zažili aj množstvo 
krásnych spoločných akcií. Naša pravidelná Caniste-
rapia so psíkmi patrí medzi detské najväčšie radosti 

– vždy sa tešia na hladkanie, hry a spoločné chvíle so 
štvornohými kamarátmi. Veľké dobrodružstvo zažili aj 
na Halloweene, kde prekonávali svoj strach pri „lovení 
očí a pavúkov“ 
v čarovnej polievke. Obrovskú radosť im prinieslo aj 
divadielko o Rytierovi Samovi a veľmi si užili výlet do 
Biopekárne, kde mohli vidieť, ako vzniká chlieb a slad-
ké dobroty.
 Prvý polrok bol pre našu oranžovú triedu plný 
smiechu, objavovania, priateľstva a krásnych zážitkov. 
A to najkrajšie je, že to najlepšie nás ešte len čaká.

ORANŽOVÁ TRIEDA 
Malinkí drobčekovia vo veku od 2,5 do 3 rokov v sep-
tembri otvorili po prvýkrát brány littleBIG. Začiatky 
veru neboli pre nich jednoduché. V plači za maminkou 
sa pretekalo 8 okatých dievčatiek a 7 fešáčikov. Od 
začiatku školského roka sme s deťmi prežili množstvo 
krásnych, tvorivých a podnetných chvíľ. September až 
december bol plný objavovania, pohybu, hier, spozná-
vania sa a spoločných zážitkov, ktoré pomaly formujú 
naše triedne puto. Deti sa adaptovali na nové pros-
tredie, kamarátov a denný režim, a každým týždňom 
bolo vidieť, ako sa z malej skupinky jednotlivcov stáva 
skutočný tím.

ŽLTÁ TRIEDA 
Na začiatku septembra sa do žltej triedy nasťahovalo 
15 kuriatok: 6 chlapcov a 9 dievčat. Čo je pre nás no-
vinka, medzi dievčatkami sme privítali dvojičky, na prvý, 
dokonca aj druhý pohľad rovnaké. Ich maminka nám 
vychádza v ústrety a vždy jednu z nich odlíši napríklad 
sponkou, nálepkou, inou farbou pančušiek, či korálka-
mi. Napriek tomu je to niekedy mätúce, tak ich voláme 
„kukučky“. V triede máme aj štyroch predškolákov, 
ktorí sú veľmi nápomocní mladším a tí sa zasa snažia 
byť ako starší. Je to pre nich veľká motivácia a nie raz 
si pýtajú vypracovať také zadania úloh, aké robia naši 
predškoláci. A musíme uznať, že im to ide veľmi dobre 
a napredujú skutočne obdivuhodne. 
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Popritom sme absolvovali aj ekovýchovný program, 
vďaka ktorému sme si pripomenuli, aké dôležité je 
správne triediť odpad. Štvrťrok sme zakončili krásnym 
výletom na Železnú Studienku, kde sme pozorovali 
jesennú prírodu a užívali si spoločný čas a už teraz sa 
tešíme na ďalšie spoločné dobrodružstvá!

Objavovali sme ľudské telo – rozprávali sme sa o sr-
diečku, o zúbkoch a o tom, ako všetko spolu funguje. 
Keď prišla jesenná nálada, upiekli sme si voňavú jablko-
vú štrúdľu a zavárali jabĺčka pre ježka Bežka. A aby je-
seň bola úplná, spoločne sme si vyrezali aj našu veselú 
Tetku Tekvicu, ktorá nám strážila triedu.
 Nechýbala ani muzikoterapia – deti si zahrali 
rôzne piesne a objavovali nové zvuky klavíru. V telesnej 
výchove sme sa učili spolupracovať, súťažiť s radosťou 
a hlavne hýbať sa s úsmevom. Deti si skúsili rôzne po-
hybové hry a každý našiel niečo, v čom sa cítil silný.
 Počas Halloweenu a ďalších tematických dní sme 
sa pustili aj do španielčiny, v ktorej sme sa naučili veľa 
zaujímavých slovíčok a pesničiek. Veľkým zážitkom bolo 
aj divadielko, kde sa deti s nadšením zapájali do deja 
a niektoré by si rolu herca vzali možno aj hneď zajtra.

MODRÁ TRIEDA 
Tento školský rok sme začali s úsmevom a množstvom 
zábavných aktivít. V našej triede máme 11 dievčat a 10 
chlapcov – každé z nich prináša do triedy vlastnú 
osobnosť a energiu, takže o dobrú náladu vôbec ne-
máme núdzu.

ZELENÁ TRIEDA 
V zelenej triede máme za sebou pestré mesiace plné 
zážitkov. V septembri sme teda privítali našich nových 
predškolákov a to 9 chlapcov a 15 dievčat. Hneď v prvý 
mesiac sme zahájili pravidelné návštevy knižnice. Tam 
sme objavovali nové príbehy a učili sa pracovať s kni-
hami. V rámci programu Malí medici či Doktor Zdravko, 
sme sa hravou formou dozvedeli, ako sa starať o svoje 
zdravie. Jesennú atmosféru sme si užili pri púšťaní 
šarkanov a tiež pri sadení cesnaku, kedy sme sa zmenili 
na malých záhradkárov. V októbri sme si užili Hallowe-
ensku párty, kde sa o dobrú náladu postarali aj naše 
halloweenske súťaže plné výziev.
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TAKTILNÉ REFLEXY
Existujú aj taktilné reflexy, ktoré poznáme pod pojmami 
Babkin reflex (sací reflex), a Spinálny Galantov reflex, 
ktorý sa prejavuje zväčšenou citlivosťou v spodnej časti 
chrbta okolo chrbtice. Tieto reflexy môžu pretrvávať 
u detí, ktoré si obhrýzajú nechty, cmúľajú palec, či sa 
pocikávajú aj po piatom roku života. Pokiaľ ktorýkoľvek 
z týchto reflexov pretrváva vo svojej aktívnej podobe, 
nemôžeme hovoriť o rozvinutej jemnej motorike, preto-
že inhibíciou každého z reflexov sa nervová sústava učí 
lepšie ovládať celé telíčko a stále viac ho člení. 
 

TIETO REFLEXY DOKÁŽEME 
INHIBOVAT PREVENTÍVNYM 
CVICENÍM KONKRÉTNYCH 
CVIKOV AJ DODATOCNE, 
POKIAL SA TAK NESTALO 
V PRIRODZENOM VÝVINE. 
NAŠE PANI UCITELKY TIETO 
CVIKY ZARADUJÚ DO SVOJICH 
UCEBNÝCH (CVICEBNÝCH) 
PLÁNOV A PODLA POTREBY ICH 
VYUŽÍVAJÚ AJ INDIVIDUÁLNE
NA MIERU DIETATA.

Viac informácií nájdete na webe: 
cortexacademy.eu

Pohľadom 
psychológa
Primitívne reflexy sa tvoria už po-
čas gravidity a plnia dôležitú úlohu 
pri pôrode a pri vývine centrálneho 
nervového systému. Tieto reflexy by 
však mali byť inhibované do veku 
2 až 4 roky. Pokiaľ tomu tak nie je, 
môžu súvisieť s rôznymi ťažkosťami, 
od tých školských, cez motorické až 
po psychologické. Inhibovanie ak-
tivity týchto reflexov má svoju po-
stupnosť. V tej si o nich aj povieme.

SARAH KALISKÁ 
O NEUROVÝVINOVEJ
STIMULÁCII PODLA 
PHDR. MARJE VOLEMANOVEJ, PHD.

MOROV REFLEX
Morov reflex je prvý zo skupiny reflexov, ktorý sa inhi-
buje. Iným menom sa nazýva aj úľakový reflex. Je to 
ten reflex, pri ktorom novorodenec rozhodí ruky a te-
líčko sa celé preľakne myknutím. Celá nervová sústava 
má akoby nastavené tykadlá, všetky zmysli sú zapnuté 
a neustále spracovávajú čo sa deje v okolí. Preto, keď 
sa dieťa narodí, všetky podnety ho v podstate vyľakajú 
a ono sa prvý krát nadýchne. Ak však tento reflex pre-
trváva vo svojej aktívnej forme dlhšie tak sa u dieťaťa 
tvorí trošku viac stresového hormónu a celé telíčko si 
vyberá byť v strehu. Môže tak dochádzať k cyklu veľa 
energie - náhla únava. Taktiež môže byť dieťa reaktív-
nejšie, či už úzkostlivejšie alebo agresívnejšie (výbuchy 
hnevu/plaču). Často býva detičkám zle v aute na 
dlhších cestách, dokonca sa s aktívne pretrvávajúcim 
Morovým reflexom spájajú aj ekzémy, či znížená imuni-
ta a oslabená pozornosť.

TONICKÝ LABYRINTOVÝ REFLEX 
Tonický labyrintový reflex (TLR) - keď sa dieťa narodí, 
hýbe sa celým telíčkom naraz. Keď ide hlavička a ruky 
do flexie/extenzie, ide do flexie/extenzie aj spodná časť 
tela. Keď sa preklenieme cez obdobie aktívne prítom-
ného TLR, tak dokáže nervová sústava na tejto zák-
ladnej úrovni telíčko rozdeliť a ovládať ich viac menej 
osobitne. Pokiaľ pretrváva tento reflex, často súvisí 
napríklad s ťažkosťami s plávaním, pretože akonáhle 
dieťa pokrčí ruky a nohy tak aj chrbátik ide do za-
guľatenia a tak má pocit, že sa ponára. Okrem iného 
súvisí aj so špičkovaním, hrbením sa, či s nepokojnými 
očnými pohybmi.

ASYMETRICKÝ TONICKÝ
ŠIJOVÝ REFLEX
Asymetrický tonický šijový reflex (ATŠR) je dôležitý pri 
pôrode, pomáha s prechodom pôrodnými cestami. Sú-
visí s komunikáciou mozgových hemisfér a s križovaním 
stredovej línie tela. U bábätka ho môžeme vidieť, keď 
otočí hlavičku do prava, končatiny na pravej strane sa 
vystrú a naopak. Tento reflex sa inhibuje pri štvornož-
kovaní, čiže okrem cisárskeho rezu môže byť nevýho-
dou aj krátke, alebo žiadne štvornožkovanie. 
Pokiaľ pretrváva tento reflex tak môže mať dieťa 
problém s čítaním, križovaním stredovej línie telíčka, 
koordináciou oko-ruka, vývinom laterality, s úchopom 
ceruzky a podobne.

SYMETRICKÝ TONICKÝ 
ŠIJOVÝ REFLEX
Symetrický tonický šijový reflex (STŠR) je veľmi podob-
ný TLR, ibaže vrchná a spodná časť telíčka má teraz 
tendenciu robiť opak (vrch vo flexií - spodok v extenzií). 
Vďaka tomuto reflexu sa dieťa dokáže posadiť na päty, 
pri príprave na štvrnožkovanie. Môže spôsobovať ťaž-
kosti so zaostrovaním do diaľky a ako aj TLR má vplyv 
na posturiku pri sedení či nepokojné očné pohyby.

EMOCNÍK EMOCNÍK
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Hola, niños! Come on, kids!
Prinášame zopár zimných využiteľných slovíčok a fráz. Čo sa v tomto čísle 
naučíme? To sa už nižšie dozviete v lekcii s našou Carmenitou.

SLOVÍCKA A FRÁZY

Mami, tati, 
zvládneme to 
spolu
Učme deti obdarovávať iných, 
pretože ich tým zároveň učíme 
tešiť sa z pocitu, ktorý v tom oka-
mihu prichádza a zaleje naše telo 
pocitom radosti. Vypnime všetky 
sociálne siete, televízory a poďme 
si teda vytvoriť spoločne zopár 
vianočných darčekov.

OVOCNÍ SNEHULIACIKOVIA 
NA ŠPAJDLI
Skladanie ovocných snehuliačikov je rýchla a milá 
aktivita, pri ktorej si deti užijú trochu tvorenia aj zdra-
vú maškrtu. Malí pomocníci určite radi vyskúšajú, ako 
k sebe jednotlivé kúsky zapadnú, a rozhodne budú mať 
radosť, keď sa im podarí postaviť vlastného snehuliači-
ka aj keď bez snehu.

Potrebujete:
•	 banány
•	 jahody
•	 hrozno
•	 čokoládové kvapky
•	 malé cukríky alebo lentilky
•	 špajdle

Postup: 
1.	 Banán nakrájajte na kolieska – z dvoch vznikne 

telíčko, z jedného hlavička.
2.	 Na vrch dajte polovičku jahody ako čiapku a jednu 

guľôčku hrozna.
3.	 Očká, gombíky a úsmev spravíte pomocou čokolá-

dok alebo malých cukríkov.
4.	 Všetko napichnite na špajdľu – a hotovo!

Skvelá zdravá maškrta aj tvorenie v jednom!

DOMÁCE BOMBY DO KÚPELA
Vyrobte spolu malý voňavý darček, ktorý poteší kaž-
dého. Tvorenie bomby do kúpeľa bude jednoznačne 
zážitkom plným vôní i textúr. A keď potom vo vani 
bombička zašumí, deti uvidia výsledok svojej práce 
v plnej kráse! 

Potrebujete:
•	 sódu bikarbónu
•	 kyselinu citrónovú
•	 kokosový olej
•	 formičky (napr. silikónové)
•	 voliteľné: levanduľu, farbivo

Postup: 
1.	 Zmiešajte 2 diely sódy a 1 diel kyseliny citrónovej.
2.	 Pridajte trochu roztopeného kokosového oleja, aby 

sa hmota spojila.
3.	 Ak chcete, primiešajte levanduľu alebo pár kvapiek 

esencie.
4.	 Natlačte do formičiek a nechajte aspoň 24 hodín 

vyschnúť.

Po vhodení do vane krásne zašumia a prevoňajú kúpeľ.

DOMÁCI SNEH
Aj keď vonku nesneží, môžete si vytvoriť zimnú zábavu 
priamo doma. Tento ‚sneh‘ je mäkučký, jemný na dotyk 
a deti v ňom môžu tvarovať, čo len chcú. Je to skvelý 
spôsob, ako podporiť kreativitu a zažiť zimnú atmosféru 
bez rukavíc. 

Potrebujete: 
•	 2 poháre sódy bikarbóny
•	 2 poháre peny na holenie

Postup: 
1.	 Nasypte sódu do nádoby.
2.	 Pridajte penu na holenie.
3.	 Miešajte, kým nevznikne nadýchaná hmota pripo-

mínajúca sneh.

Deti môžu modelovať snehuliakov alebo robiť malé 
„snehové“ gule.

KREATÍVNE RODINNÉ DIELNICKY

Viac aktivít pre škôlkarov nájdete na webe:
www.littleBIG.sk/aktivity

ZA HRANICAMI

Zimné slovíčka

slovenčina

sneh
chlad
ľad
zima
zamrznutý
hmla
sánky
korčule na ľad

Slovíčka k zimnému oblečeniu

slovenčina

kabát
čižmy
šatka
rukavice
tepláková súprava
čiapka
náušníky
termotričko
sveter
bunda
legíny
pyžamo
pršiplášť

Užitočné frázy

slovenčina

Ako sa máš?
Je mi zima
Veselé Vianoce!
Drž sa!
Pomôžeš mi?
Ďakujem!
Nerozumiem
Som ospalý
Aké krásne!
Páči sa mi to

Vianočné slovíčka

slovenčina

vianočný stromček
Mikuláš
darčeky
Nový rok
koledy
dekorácie
svetlá
vianočná ponožka
Betlehem
vianočný duch
štedrý večer

Slovíčka k zimným jedlám a nápojom

slovenčina

horúca čokoláda
čaj
káva
sušienka
polievka
perník
gaštany
džem
škorica
mandarinka

english

snow
cold
ice
winter
frozen
fog
sled
ice skates

english

coat
boots
scarf
gloves
tracksuit
beanie
earmuffs
thermal shirt
sweater
jacket
leggings
pajamas
raincoat

english

How are you?
I’m cold
Merry Christmas!
Take care!
Can you help me?
Thank you!
I don’t understand
I’m sleepy
How beautiful!
I like it

english

Christmas tree
Santa Claus
gifts
New Year 
carols
decoration
lights
Christmas stocking
Nativity scene
Christmas spirit
Christmas Eve

english

hot chocolate
tea
coffee
cookies
soup
ginger bread
chestnuts
jam
cinnamon
tangerine

español

nieve
frío 
hielo
invierno
congelado
neblina
trineo
patines de hielo

español

abrigo
botas 
bufanda 
guantes 
chándal 
gorro 
orejeras 
camiseta térmica 
suéter 
chaqueta 
mallas 
pijama 
impermeable 

español

¿Cómo estás? 
Tengo frío 
¡Feliz Navidad! 
¡Cuídate! 
¿Puedes ayudarme? 
¡Gracias! 
No entiendo 
Tengo sueño 
¡Qué bonito! 
Me gusta 

español

árbol de Navidad 
Papá Noel 
regalos 
Año Nuevo 
villancicos 
decoración 
luces 
calcetín navideño 
pesebre 
espíritu navideño 
Nochebuena

español

chocolate caliente
té 
café
galletas 
sopa 
pan de jengibre
castañas
mermelada
canela
tangerine

Viac užitočných slovíčok nájdete na webe:
www.littleBIG.sk/aktivity
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Čo na to 
Picasso?
Prehľad jesenných 
a zimných výtvorov 
našich malých 
umeleckých dušičiek 
ponúkame nižšie. 

Snažili sme sa zachytiť tie najkre-
atívnejšie diela, ktoré deti tvorili 
s maximálnym úsilím a oduševne-
ním. Okrem finálnych výtvorov sme 
zaznamenali aj zopár nezabudnu-
teľných grimás, ktoré vznikajú na 
tváričkách práve pri tvorbe rôznych 
výkresov, produktov a výrobkov. 

Malí
mudrlanti
odpovedajú
Okrem výrokov, kto-
rými nás detičky vedia 
poriadne zabaviť a uro-
biť všedný deň dňom 
veselým, sme doplnili 
túto rubriku a malú 
bleskurýchlu anketu. 
Otázky sme zamerali 
na problémy, ktoré sa 
v ich malých makovič-
kách môžu zdať ako 
nevysvetliteľné rébusy.

Čo by si vymyslel/a miesto ranné-
ho budíka? Čo by si si želal, aby 
Ťa prebudilo a ako?
•	 Mačička.
•	 Anjeli, ale tí nás budiť nemôžu, 

lebo potom by tam lietali ako 
vtáky všade po dvore, po tráve. 

•	 Namiesto ranného budíka by 
som vymyslela: živého kohú-
ta, plač bábätka, mňaukajúcu 
mačku, maminu, ktorá by ma 
budila, somárika.

Čo žerú Ježiškove soby, keď doká-
žu obehnúť svet so saňami za pár 
hodín? Čím ich asi Ježiško kŕmi?
•	 Kukuricou, chlebíkom trávou. 
•	 Dáva im chleba, sneh, on je 

kúzelník, chlebík s rybičkovou 
pomazánkou. 

•	 Umelým senom od Elfky.

Prečo nemôžeme chytiť vodu? 
•	 Lebo sú tam ryby.
•	 Lebo je horúca.
•	 Je slizká, je tekutá, lebo ti ute-

čie (preplaví sa ti cez prsty).

Vie Ježiško jazdiť na lyžiach alebo 
iba saniach?
•	 Po stojačky áno, ale iba na 

Severnom póle. 
•	 Vie iba na saniach, lebo keby išiel 

na lyžiach, popadajú mu darčeky. 

Odkiaľ vyliezajú strašidlá na  
Halloween? 
•	 Zo skladu. 
•	 Strašidlá vyliezajú zo strašidel-

ného hradu v Bojniciach. 
•	 Vyliezajú zo všadiaľ, aj zo skríň, 

stien, zo záchoda a z veľkého 
smradu.

Prečo nemajú ryby srsť? 
•	 Lebo iba havo má. Lebo by sa 

im premočila a utopili by sa. 
•	 Oni sa tak narodia, bez srsti 

a potom im už nenarastie. 
•	 Lebo nevedia dýchať a keby 

mali srsť mohli by zomrieť.

Čo by si robil/a, ak by si na-
šiel/a obrovský poklad? 
•	 Dala by som rodičom. 
•	 Zobral by som si ho. Nechal by 

som si veľký diamant a ostatné 
by som predal. 

•	 Všetko dám ľuďom a nechám si 
jeden cent. 

•	 Nechal by som ho tam
•	 Zavolala by som pomoc a od-

niesla ho. 
•	 Hodila by som nazad do mora. 
•	 Dala by som do banky 
•	 Podelila by som sa s ľuďmi, 

ktorí nemajú peniažky.

Prečo nechodíme do škôlky 
v noci a nespíme cez deň? 
•	 Lebo je tma, v noci musíme spať. 
•	 Lebo my sme ranní ľudia. 
•	 V noci by sa deti báli. 
•	 Kľúče majú pani učiteľky a ve-

dia sa dostať len ráno do MŠ.

Ako sa medzi sebou rozprávajú 
ryby? 
•	 Otvárajú ústa. 
•	 Ukazujú si hubenku. 
•	 Ryby otvárajú pusinu, cez bub-

liny, ktoré púšťajú sa rozprávajú, 
rozprávajú sa aj medzi riasami, 
posielajú si bublinkové pusinky.

Je kostre zima? 
•	 Nie, lebo nosí v zime bundu. 
•	 Nie, lebo ona je vnútri, je zakry-

tá telom. 
•	 Kostre je zima, iba keď je von-

ku, lebo nemá kožu, lebo nie je 
oblečená. 

•	 Bola by jej zima iba keby žili 
dinosaury.

Prečo nemôžeme spať pod  
snehovou perinou? 
•	 Je tam voda.
•	 Lebo sa rozpustí a bude nám 

zima.
•	 Zamrzli by sme ako Ľadová 

Kráľovná.

Čo by si navaril v škôlke na obed? 
•	 Tortu, sushi.
•	 Morských slimákov, krevety, 

klobásy, párky, zmrzku,  
palacinky.

Prečo starších ľudí bolia nohy? 
•	 Majú bobo, to sa stáva niekedy. 
•	 Majú tvrdé kosti. 
•	 Lebo sú starí a majú staré telo 

a boľavé nohy. 
•	 Lebo majú chorobu, bacilov. 
•	 Mozog im padá do kostí.

Prečo niekomu smrdia nohy? 
•	 Je tam Bacil Cecil. 
•	 Smrdia ponožky, nie nohy. 
•	 Smrdia, keď sa spotia a my 

musíme nohy oprať.
•	

MÚDRY, MÚDREJŠÍ, NAJVYMUDROVANEJŠÍ V ATELIÉRI
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NOVÁ
BOJOVÁ ÚLOHA C. 1
Rok 2026 patrí podľa čínskej astro-
lógie Ohnivému koňovi. Je to ener-
gické dynamické znamenie, ktoré 
nám v roku 2026 prinesie do života 
zmeny. Aká bojová úloha vás čaká? 
Iste už tušíte a tušíte správne. Kto na-
maľuje toho naj Ohnivého koňa, toho 
neminie odmena. Môžete použiť 
akrylky, pastelky, farbičky, temperky, 
vodovky..., výber farieb a techniky je 
iba na vás a vašich detičkách. 

Fotografie prosím zasielajte na 
známu emailovú adresu našej pani 
riaditeľovej riaditel@littlebig.sk, 
koníkov a perníky prosím osobne 
odovzdajte pani učiteľke Danke 
a modlite sa, že perníky do 
vyhodnotenia nepoje, mňam.

NOVÁ
BOJOVÁ ÚLOHA C. 2
Milé maminky a možno i oteckovia... 
pripravte si múku, vajíčka, misky, 
mixéry a všetky iné stroje, či ingre-
diencie, ktoré Vám pomôžu vytvoriť 
ten najväčší a najkrajší perník. NOVÁ

BOJOVÁ ÚLOHA C. 3
Samozrejme, že nevynecháme ani 
fotografickú súťaž. hoci sa to bude 
zdať ako jednoduchá úloha, mys-
lím, že sa pri nej poriadne zapotíte. 
nech sa páči, tu je zadanie. Prosím, 
vydajte sa uloviť fotku toho naj-
väčšieho cencúľa. dúfam, že bude 
Perinbabka prajná a dožičí nám 
„cencúľotvorné“ počasie.

Vyrieš, 
pošli,
vyhraj
Ako dopadli letné bo-
jové úlohy? Zapojilo sa 
veľmi veľa detí, čo zna-
mená i rodičov. Spo-
ločne ste splnili, možno 
skonštatovať rôznorodé 
bojové úlohy, najviac 
nás milo prekvapila 
invázia pirátskych lodí. 
Nebolo vôbec jednodu-
ché vybrať tú naj, preto 
sme sa rozhodli ohod-
notiť všetky rovnako. 
Ostatné bojové úlohy 
dopadli nasledovne.

BOJOVÁ ÚLOHA C. 1:
Úžasný dovolenkový moment

Výherca: Peťko S. (oranžová trieda)

BOJOVÁ ÚLOHA C. 2:
Pirátska loď Jacka Sparrowa

Výhercovia: Marína L. (žltá trieda), 
za jej víťazstvo hlasovali deti zo 
škôlky, ale odmenené boli všetky 
deti, ktoré splnili túto bojovú úlohu 
a doplavili pirátsku loď do littleBIG

BOJOVÁ ÚLOHA C. 1:
Najúžasnejšia letná trofej 

Výherca: Adamko W. (oranžová trieda)

Výherných šampiónov po ich zvolaní odmenilo vedenie škôlky, teda naša pani riaditeľová. Zablahoželala im a popriala 
ďalšie úspešné kreatívne okamihy spojené s vytváraním a plnením bojových úloh v nasledujúcich vydaniach časopisu.

HLAVO-RUKO-KRKOLAM HLAVO-RUKO-KRKOLAM

VYHODNOTENIE:

NOVÉ VÝZVY:
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Pani 
riaditeľovej 
denník
A ako to už bolo v predošlých čís-
lach časopisu, posledné a hlavné 
slovo dávame našej „pani riadite-
ľovej“, ktorá zhrnie uplynulých päť 
mesiacov zopár slovami a možno 
nám prezradí, čo nás čaká od 
januára do konca júna 2026.

Prvé septembrové týždne sa niesli v Ružovej a Modrej 
triede v „duchu adaptácie“. Naši noví kolegovia alias 
„malkáči“ si zvykali na nové prostredie materskej školy, 
nové pani učiteľky a lektorov. 
 Koncom prvého jesenného mesiaca sme sa opäť 
stretli s našimi buldočkami, ktoré v rámci Canisterapie 
spríjemňujú svojimi aktivitami naše dni. Canisterapiu 
máme naplánovanú každé dva mesiace až do konca 
školského roka.
 Októbrové dni nám otvorili Sokoliari so svojim 
poznávacím programom o dravcoch žijúcich 
na našom území.
 Ekovýchovným programom sa Žltá a Zelená trieda 
dozvedela, aké rôznorodé produkty môžu vzniknúť 
recyklovaním plastov. Koniec mesiaca sme oslávili Hal-
loweenskym karnevalom, pri ktorom sme si aj zatanco-
vali. Rodičia mali možnosť zúčastniť sa halloweenskych 
dielničiek, pri ktorých si maminky a tatinkovia mohli 
vyrobiť spoločne s ich drobcom halloweensky dekora-
tívny výrobok. 
 V Novembrové sychravé dni zavítali medzi nás 
Malí Medici, ktorí okrem starostlivosti o zúbky, vysvetlili 
našim predškolákom ako fungujú svaly, mozog, či kosti. 
 Chrabrosť a odvážnosť si deti mohli vyskúšať spo-
lu s rytierom Samom, počas divadelného predstavenia. 
 Predvianočný December bývame poriadne zane-
prázdnení... Po predstavení o Adventnom čase zaklopal 
na dvere Mikuláš, ktorý chcel spoznať detičky z našej 
materskej školy.
 Niektoré deti navštívili Biopekáreň vo Veľkej Pake. 
Ostatné triedy čaká návšteva až v nasledujúcom kalen-
dárnom roku :-).
 Popri tom sme nacvičovali vianočné piesne a bás-
ne, aby sme nimi potešili maminky a tatinov. Ani naši 
malkáči neboli ukrátení o „Vianočáky“ a ako sa vraví:“ 
čo ste si napiekli, to si aj spapajte“, tak doslova čo sme 

si počas Vianočného pečenia upiekli, to sme si aj spap-
kali. A všetko zapili dobrým „chutným“ punčákom. 
 Záver tohto magického obdobia patril návšteve 
Mikuláša a vianočným besiedkam pre rodičov, ktoré 
takto ukončili kalendárny rok 2025 v littleBIG.
 Ani rok 2026 nebude v aktivitách zaostávať. 
V mesiaci Január máme pripravené edukačno-interak-
tívne predstavenia v ktorých, predstavíme využitie ovčej 
vlny a priblížime deťom cestu, ktorou prechádza obilie 
od zasadenia až po voňavučký chlieb. Janko Pipora, 
príde počas divadelného predstavenia porozprávať vo 
Februári deťom príbeh, že nezáleží, kto ako vyzerá, ale 
dôležité je mať dobré srdce. Február nám spestrí 
Fašiangový karneval. V Apríli príde planétka ZEM po-
rozprávať svoje pálčivé eko-príbehy. Nezabudneme 
ani na oslavu Medzinárodného Dňa Detí, či oslavu 
Dňa Maminiek :-)))).

Bibka
Bibi, Bibka, Bibiana, to je jedna 
z našich “ružových” paní učiteliek. 
Čo keby sme jej položili zopár otá-
zok? Prečo práve jej? Nuž, po pani 
zriaďovateľke a pani riaditeľovej je 
ako tretia najdlhšie pracujúca v tíme 
littleBIG. Prichádza a sadá si ku mne 
s malou dušičkou, pretože má oba-
vy, akému výsluchu ju podrobím.

Bibi, prečo učiteľka a nie predavačka alebo naprí-
klad právnička? Čo bol dôvod rozhodnúť sa práve 
pre školstvo?

Baví ma práca s deťmi, vidieť ich pokroky, 
od základnej školy som to chcela robiť. Ja som 
zo Svidníka a tam stredná pedagogická škola 
nebola, tak som vyštudovala „hotelovku“ a až 
potom som vyskúšala výšku. Mala som však váž-
nu zlomeninu ruky, veľa som absentovala, preto 
som štúdium prerušila a dorobila som si diaľkovo 
strednú pedagogickú školu.

Ako tráviš svoj voľný čas, keď vytiahneš päty z práce?

Voľný čas, hmmm cestujem. Mám doma kartičky 
a podľa názvu miest si vyberiem zaujímavosti 
konkrétneho mesta a idem. Cestujem rada 
s niekým, kto sa pridá. Rodina, kolegyne, kama-
rátky. A veru vždy sa niekto pridá. Veď spoznávať 
rôzne kultúry, pamiatky, tradície iných národov je 
úžasné a najmä obohacujúce. Vysnenú destináciu 
nemám, ale snáď raz navštívim Thajsko, či Bali... 
Venujem sa aj svojmu havkáčovi mini maltézakovi 
Belkovi. Spáva so mnou v posteli, pomáha 
mi vo všetkom, dokonca ma nasleduje keď 
idem na „vecko“ (smiech).

Bibi, teraz ťa zasypem slovnou prestrelkou krátkych 
jednoslovných otázok a ja poprosím o jednoslovné, 
prípadne krátko formulované odpovede. Pripravená?

Čokoláda – chipsy? 

Závisí kedy, kde a s kým.

Teplo - zima?

Jasnačka teplo, ak zima, tak na vianočných trhoch.

Nealko – alko?

Určite nealko, ale pri výnimočných príležitostiach 
bazové alebo broskyňové vínko. 

Tvoj typ vysneného partnera, blonďák alla Brad Pitt 
– tmavý alla Banderas? 

(Smiech) Banderas je starý, skôr talian 
Michele Morrone.

Hory – more?

Hory a turistika.

Párty – divadlo?

Divadlo.

Kniha – film?

Záleží, akú mám práve náladu.

Mať deti – mať psa?

Mať kompletnú rodinku, kopec detí a psov.

Email – list?

Samozrejme, že list. Ten je v dnešnej dobe vzácny.

Si realista - romantik?

Už po všetkom realista.

Mesto - dedina?

Som mestský typ, je tu viacej kultúrnych, 
športových možností.

Vidíš Bibka, ani to nebolelo, rýchle a neškodné 
otázky, odpoveďami ktorých si nám dovolila troška 
lepšie ťa spoznať. Ďakujeme za to a nabudúce si 
zoberieme na “dereš” pani učiteľku (teraz sa všetky 
trasú). To vám neprezradím, zostane to prekvapkom 
pre ne i vás do budúceho čísla.

ZÁŽITKOVOSPOZNAJME PANI UCITELKU
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